

# 求學心得

106 級 教科四甲 曾若綾

## 序曲

我要當老師的伏筆，從國小早已埋下。翻開國小作文簿「我的志願」第一段破題像算命師一般鐵口直斷，稍嫌稚嫩的字跡寫下「我要成為『誤』人子弟的老師」還好導師幫我圈起來變成「悟」人子弟的老師…我幾乎已經忘記曾經為自己寫下的故事緒章，一直到高三學測後繁星放榜，錄取了新竹教育大學，我才突然又想起，曾經立下的志願，接下來我要來完成國小作文未完成的故事，我真的可以踏上教師這條路途。

## 我的大學四年

教育總是被人誤解只有學科的學習，但我想要的是對人整體的關懷，而不只是對成績的要求，因此入學前我就已下定決心要雙主修心諮系。為了有足夠的成績申請雙主修，我必須十分認真讀書讓自己第一學期的成績達到班上前三名，同時也自願擔任輔導股長，讓自己有更多機會可以接觸與輔導相關的事務。只有學科的學習稍嫌無聊，因此我決定參與社團活動。

從小即學習音樂，但身處在中華文化下我卻完全沒接觸過國樂，因此國樂社是我第一個決定加入的社團，並且學習了二胡跟揚琴，接著也加入教育服務團與諮商中心的志工團，為了能夠學以致用，並認識本系與心諮系的同學。在社團中我參與演出、帶假日營隊、成長團體…與人的互動中我看見自己的特質，從學生言語行為中我看見每個人不同的潛力。

大一暑假，成績一出來讓我鬆了一口氣，我已經達到雙主修最低門檻，因為一年的努力我認識不同科系的同學，專業能力上也漸漸踏上屬於我目標的道路。

大二如願通過雙主修的申請，也修習外語學分學程，社團上成為國樂社的副社長、教服團副教學股股長。學業上要同時顧及兩邊的成績並維持一定水準花費我大多數的時間，因為心諮需要大量背誦內容較多，因此預習複習是不可或缺的。為了不要延畢，一學期修習多達六十幾個學分；社團上協助舉辦第一屆三校聯合音樂會、校內社團聯合月光音樂會、諮商中心主題周、社課增能講座活動…讓我了解組織的運作及行政的技巧。

我利用大二暑假時間參與高淑芳教授推行的補救教學實驗計畫，到虎林國中為國一生進行總共 20 天的補救教學，也參與研習取得新竹市補救教學師資培訓研習證書。大二暑假的經驗讓我體認到教材設計及差異化的重要性。

大三這年對原新竹教育大學的師生來說是一個重要轉捩點，面臨身分認同、輿論訕笑謾罵的漩渦中，以及課程更動導致原先希望雙主修準時畢業的目標變得無法達成，在眾多掙扎當中決定將雙主修資格保留到大四下學期，在這段期間繼續修習所有想要聆聽的課程，畢業前夕再轉成輔系準時畢業。

我一直相信「唯有肯定自己，世界才會肯定你」在清華大學這學術大傘下我希望我們系-教育與學習科技學系(簡稱教科系)可以讓大家了解教育的不一樣，因此擔任了第一屆清大教科營的副召，從無到有籌畫出兩天一夜的營隊。透過這個營隊我相信自己的能力，勇敢踏出下一步。原先決定成為專府教師的我將自己重新定位，決定成為具有輔導知能的一般教師。確認好自己存在的定位後我繼續提升自己的專業，實現自己的目標。有了大二暑假的經驗，大三修習教材教法時我會不斷對應之前設計的課程是否符合學生的認知能力，教材脈絡是否順著概念發展進行？深深了解自己不足之處檢討再深化，並通過學校舉辦之課程設計能力檢定。

大三暑假我加入師培中心史懷哲計畫，到金門的賢庵國小進行為期三周的課輔活動。八月與四位夥伴在系上老師的推薦下利用教育部新南向計畫補助經費，出隊到馬來西亞芙蓉中學進行海外實習。這個暑假不僅讓我的實務經驗再次提升，更打開了視野。兩個教學經驗雖然很不一樣，但相同的是離開前學生的不捨以及小卡，期許我能持續鍛鍊自己，直到能回應學生「老師你可不可以再回來教我們」的期待。

大四堪稱焦慮值達頂標的時期，但也是最後創造回憶充實自我的機會，因此我進入竹蓮國小擔任補救教學老師，並加入畢業公演的團隊，擔任燈控，即使沒有辦法站在幕前，幕後的工作卻讓我十分踏實，專注地盯著舞台上每個演員的一舉一動，為他們搭配最合適的燈光，12/13 公演當天，即使是已經看過幾十遍的戲碼我依舊感動到眼眶泛淚，我很感謝自己當初不怕麻煩加入公演的團隊為大學創造不同的回憶。

三周集中實習是大學四年中終極魔王，為了那三周的實習，每一次教案討論我們都繃緊神經，認知衝突不斷在實習中產生，為了達到平衡總得捨去些什麼。即使三周結束我仍不斷思考，那些該捨？那些該存留？該顧好課堂中能力落後的孩子？還是循著中間程度的孩子步伐往前踏？所謂差異化教學並非這五個字

集中實習後以為大學就圓滿結束了嗎？當然不！實習成果展以及謝師宴才是大學最後壓軸。剛好兩個活動日期十分接近，我也是兩個活動的主要負責人，為了讓大家的大學有美好的句點，我們從飯店選擇、美軒設計，活動遊戲…都仔細的規劃收集意見。

如今我已經畢業當我回顧走過的道路我不會哀嘆：「如果當初…。」我可以驕傲地說出：「那些活動，那些程就是我走過的證明。」大學每一階段我都給予自己不同成長任務，不變的是要不斷接觸學生，多一次練習才能再看見自己的不足。

## 結語

---

每個人都有權利去撰寫自己最喜歡的故事，即使中間變了調，也可以決定是否改寫或者接續下去，只要有堅定的信念，真心的渴望，即使未來道路充滿坑疤，也有辦法繼續向前。我們的未來並非絕對，但必須先給自己一個方向去闖，決定好之後請勇敢地對自己說：「這是我的決定，屬於我自己的故事！」